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Aufgabe 13

Sei X ein topologischer Raum, und sei X = J;c; U; eine ﬁberdeckung durch
offene Teilmengen.

a) Seien F, G Garben auf X, und seien ¢;: F|y, — G|y, Morphismen von
Garben auf U;, so dass fiir alle 7, j die Einschrankungen ¢;|y,ny, und ¢;|u,nu,
iibereinstimmen. Zeige, dass es genau einen Garbenmorphismus ¢: F — G
gibt, so dass ¢|y, = ¢; fir alle i.

b) Fir alle i sei F; eine Garbe auf U;. Fir alle 4, j seien Isomorphismen
Pij: fz"UimUj — fj’UimUj gegeben, und es gelte die Kozykelbedingung
Pjklvinu;nu, © Pijluinu;nu, = Pikluinu,no, fir alle 4, 4, k.

Zeige, dass es eine Garbe F auf X zusammen mit Isomorphismen ;: Fly, — F;
gibt, so dass fiir alle 4, j gilt: @i; 0 vi|v,nu; = ¥jluinu;. Zeige ferner, dass F bis
auf Isomorphismus eindeutig bestimmt ist.

Aufgabe 14

Zeige, dass die offene Unterprivarietit A?(k)\ {0} C A%(k) keine affine Varietiit
ist.

Aufgabe 15

Sei (X, Ox) eine Pravarietét iiber k, und sei © € X. Zeige, dass eine natiirliche
Bijektion besteht zwischen der Menge der Primideale des Halms Ox ;, und den
abgeschlossenen Unterpréavarietiten von X, die « enthalten. (Hinweis: Benutze
Prop. 3.11 iv) in [Atiyah, Macdonald, Introduction to Commutative Algebra].)

Aufgabe 16

Sei p: A"(k) — A™(k) der durch die Polynome fi,...,f, € k[X1,...,X,]
gegebene Morphismus.

Sei J = det((0fi/0X;)i;) € k[X1,...,X,] das Jacobische Polynom von ¢; hier
sei 0/0X; die (formale) partielle Ableitung nach Xj.

a) Zeige: ist ¢ ein Isomorphismus, so ist J ein konstantes Polynom # 0.

b) Zeige, dass die Umkehrung im allgemeinen falsch ist. Wie ist es im Fall
k=C,n=17 (Der Fall k = C, n = 2, ist ein offenes Problem; die Jacobische
Vermutung besagt, dass die Umkehrung in diesem Fall richtig ist.)



